



Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku měsíce června. Je to měsíc, kdy vrcholí školní rok, ale také jakýsi pracovní úsek liturgického roku. A tak chci nabídnout několik úmyslů, které se vztahují k červnovým vrcholům:

- v neděli 5. 6. 2016 přijme v kostele sv. Jakuba 5 dětí poprvé Pána Ježíše ve svatém přijímání, vzpomeňme, prosím, na ně i na jejich rodiny;
- v sobotu 18. 6. 2016 přijme v rodném Měříně 1 mladý muž jáhenské svěcení;
- v sobotu 25. 6. 2016 přijme v brněnské katedrále 5 mladých mužů kněžské svěcení;
- ve středu 29. 6. 2016 přijme v brněnské katedrále biskupské svěcení nový pomocný biskup brněnské diecéze Mons. Pavel Konzbul.

Myslím si, že každý z těchto úmyslů je velkou výzvou k modlitbám. Děkuji za ně. Pán Bůh zaplatí!

A ještě jedna radostná zpráva: svůj pozdrav píšu 31. 5. 2016. Dnešního dne již definitivně končí projekt „Rekonstrukce a rehabilitace chrámu sv. Jakuba v Brně – Monumentum sacrum Brunense“. Jako neužiteční služebníci prosíme: Bože, odpusť, co jsme mohli vykonat lépe a nevykonali jsme. A odpusťte i vy, milí farníci. Dobrý Bůh nám přesto znovu ukázal, že nás má rád. Bohu díky! A díky všem, kteří zařizovali, pracovali, modlili se a přispívali svými dary. Díky vám všem!

Přeji vám všem krásné prožití měsíce června a dětem a studentům úspěšné zakončení školního roku. Ať vám Bůh žehná.

Otec Václav Slouk

Otázka

*Pane všeho co bylo
Pane mého počátku
Pane ze stránek Evangelia
O, Pane*

*Cesto a Pravdo
jak daleko jsem Pane
já zamilovaný človíček
pouze sám do sebe
odcházím stále dál
Proč se dívám, ale stále nevidím
proč naslouchám, ale neslyším
proč jdu, ale vracím se
bloudím po tak jasné cestě*

*Ano
uzavřel jsem své srdce
na Tvou lásku
na Tvá slova
Jako kdybych chtěl jít
začínám
náhle však zapomínám
co jsem chtěl
kam jsem měl jít
zůstal jsem na rozcestí
otevři Pane
mé srdce
ať uslyším Tvá slova
a prohlédnu
a stále vidím
a zpátky
se už nevracím*

Leszek Rackowiak

Co ještě zbývá dokončit v kostele sv. Jakuba

V květnovém Farním zpravodaji jsme uveřejnili, co se v kostele sv. Jakuba udělalo a kolik to stálo. Dnes chci nabídnout přehled toho, co se neudělalo a proč. Co tedy je třeba ještě udělat?

1. Splatit dluh

Jeho aktuální výše je **1 286 369 Kč**.

2. Osvětlení v lodi kostela

Původně bylo v projektu, ale nakonec bylo vyřazeno, protože by přesáhlo finanční limit projektu. Je hotová elektroinstalace a spouštěcí zařízení, zbývají pouze „lustry“. Z dotace JmK jsme pořídili 4 svítidla, která jsou před kazatelnou a vzađu v kostele. V konečné verzi by každá měla mít nejméně 4 světelné zdroje, z nichž 2 by svítily dolů a 2 na strop.

3. Nasvícení gotického kříže a osvětlení v presbytáři

Osvětlení gotického kříže zatím není, osvětlení presbytáře zůstalo zatím staré. Tato osvětlení v projektu nebyla.

4. Barokní kostelní lavice

Restaurují se od roku 2001, od roku 2010 jsou restaurovány z dotací MK ČR, tyto dotace stále čerpáme. V letošním roce by mohla proběhnout další etapa v hodnotě asi 0,5 mil. Kč. Měl by se dokončit zdobený nástavec, k němu by se měly přidat další lavice. Železné tyče, které visí nad lavicemi, slouží k uchycení nástavce. Sloup byl osekán v době barokní, aby se tam vešly lavice; zůstal osekán, aby se nástavec mohl vrátit na své místo. Restaurování lavic nebylo v projektu.

5. Sousoší Malá Kalvárie za oltářem

Do roku 1874 byl náhrobek L. R. de Souches ve vnější kapli. Součástí náhrobku bylo i sousoší Malá Kalvárie. Vnější kaple podobně i jako řada dalších kaplí byla zbourána v roce 1874. Náhrobek L. R. de Souches byl přenesen do kostela za hlavní oltář. Sousoší Malá Kalvárie bylo umístěno na bočním oltáři v jižní lodi kostela. Trofeje, které byly nad vchodem do kaple, byly přeneseny do muzea. Trofeje byly vráceny do kostela v roce 1964, kdy se staly součástí nově upraveného pozadí náhrobku L. R. de Souches. Sochy Panny Marie a sv. Jana ze sousoší Malá Kalvárie po odstranění bočního oltáře byly ve stejné době postaveny na betonový kryt topení.

(pokračování na straně 2)

Zpráva o Národní pouti k Božímu milosrdenství v Krakově, Polsko

Skupina 25 farníků od sv. Jakuba se vydala dne 28. května 2016 ve 03.00 hod ráno z Brna na Národní pouť v rámci Roku milosrdenství do polského Krakova, baziliky Božího milosrdenství. Naši farnost zde reprezentovali zkušení poutníci ošlehaní větry klimatizací dálkových poutních autobusů, z nichž osmičlenný tým tvořily sestry Kongregace III. Řádu sv. Františka.

Na místo jsme dorazili asi hodinu před začátkem hlavní bohoslužby s našimi biskupy. V té chvíli již ale byl celý výhodný střed baziliky zcela zaplněn a naši poutníci museli vzít zavděk místům „na stojáka“ v bočních lodích moderního kostela oválného půdorysu. Již v autobuse byl všem poutníkům rozdan Poutnický balíček s programem, mapkou areálu, modlitbami, pamětním listem, propagačními materiály křesťanských médií a s tajemnou krabičkou léků Mizerikordin (Misericordium; 59 kapslí na srdce), z níž se nakonec vyklubal růženec s modlitbou Korunky k Božímu milosrdenství i s příbalovým letákem.

Před začátkem bohoslužby probíhalo představování jednotlivých křesťanských médií počínaje rádiem Proglas, které celou pouť organizovalo, přes televizi Noe, která zajistila přímý přenos programu, až po média tištěná či internetová. Tato Národní pouť byla totiž koncipována rovněž jako pouť křesťanských médií v ČR, jejichž zástupci se poté prezentovali i při úkolech v rámci bohoslužby.

Na úvod poutníky pozdravil polský rektor místního kostela, který kvitoval to, že poutníků z Čech přišlo nečekaně mnoho. Omlouval se také za nedokonalé ozvučení chrámu, především v bočních lodích. Avšak svatojakubští farníci, kteří po celou dobu museli vstojně absolvovat celou mši sv. právě v bočních lodích nebo, ti šťastnější, na rozsáhlém kůru, jsou zvyklí ze svého kostela po léta díky ozvučení domýšlet, odezírat či dočítat některá slovíčka, řeče-

ná u oltáře, i tuto situaci hravě zvládli. :o)

Nečekanost tak veliké návštěvnosti se vzápětí projevila také tím, že pro stovky českých a moravských kněží, kteří se se svými biskupy shromáždili okolo oltáře, začali pořadatelé nanášet židle až během úvodní části bohoslužby.

Po skončení bohoslužby a po pauze na oběd byli všichni pozváni na odpolední program, který probíhal zároveň na čtyřech místech, ze kterých si mohli vybrat:

- koncert SBM;
- přednáška biskupa Pavla Posáda na téma milosrdenství;
- adorace s biskupem Janem Vokálem v kostele sester Matky Božího milosrdenství;
- přednáška Kongregace sester matky Božího milosrdenství.

V 15.00 hod. byla v bazilice společná modlitba všech poutníků z ČR Korunky k Božímu milosrdenství, kterou uvedl nový

biskup z Plzně Mons. Holub. Na konci všechny pozdravil místní kardinál Dziwisz, který uvedl, že Poláci budou muset změnit své mínění o ateistických Čechách, když na Národní pouť k nim přijelo tolik lidí, včetně mladých manželů, a na léto je na setkání mladých s papežem do Krakova z Prahy a z Olomouce již nyní přihlášeno osm tisíc lidí.

Po modlitbě program skončil, někteří šli přímo na autobus a domů, naši poutníci si během čekání na odjezd krátili čas (znovu) navštívením všech posvátných (a jiných) míst v tomto areálu v klidu a bez front. Baziliku posvětil v roce 2000 papež sv. Jan Pavel II.

Návrat po různých nucených pauzách byl toho dne do Brna přesně ve 24.00 hod. – někteří poutníci se rozešli na rozjezdy, jiní na „rozchody“.

Jiří Haičman



(dokončení ze strany 1)

Když byl kryt při rekonstrukci topení v roce 2000 odstraněn, byly sochy přeneseny na faru. Máme v plánu obnovit kompozici náhrobku L. R. de Souches a sousoší Malá Kalvárie. Proto byly sochy sousoší přeneseny za hlavní oltář. Kříž bude restaurován a vztyčen mezi sochami Panny Marie a sv. Jana. Současný stav je provizoriem. Schönstattský oltář, který byl za hlavním oltářem, je v současné době v kapli sv. Jana Maria Vianneye ve 2. poschodí na faře.

6. Křížová cesta

5 pískovcových zastavení křížové cesty bylo věnováno farnosti Křížanov. 14 obrazů křížové cesty je zatím uloženo na faře. Pískovcová zastavení nebyla úplná, obrazy nejsou kvalitní. Byl dán návrh, zda by si náš kostel a farníci, kteří se zde shromažďují, nezasloužili novou křížovou cestu. Mohla by se umístit kolem boční kaple Sv. Kříže. Tím by se i krásný gotický kříž stal součástí křížové cesty a nebyl by pouze muzeálním exponátem. Kdyby se nepodařilo pořídit novou křížovou cestu, dá se vrátit stávající.

7. Další

V kostele jsou havarijní okna, havarijní je měděná střecha kostela, opravu potřebují varhany... Připravujeme proto další projekt, který by zahrnoval okna, střechu, varhany, ale také obnovu sociálního zařízení kostela, zajištění statiky celého přístavku sakristie,

doplnila by se svítidla v lodi, v presbytáři, v kapli Sv. Kříže, dokončila by se oprava krovů. Dá-li Bůh.

A ještě na závěr: způsob zavěšení gotického kříže

V gotických katedrálách býval kříž zavěšen nad presbytářem. Můžeme to vidět například v katedrále sv. Bartoloměje v Plzni. Toto se stává inspirací pro moderní instalace křížů v prostoru.

Václav Slouk

Úmysly apoštolátu modlitby na červen 2016

Úmysl všeobecný

Aby seniři, lidé žijící na okraji společnosti a ti, kteří jsou osamocení, našli i ve velkoměstech příležitost k setkání a vzájemné podpoře.

Úmysl misijní

Aby se bohoslouci, novicové a novicky setkali s takovými formátory, kteří prožívají radost evangelia a moudře je připraví na jejich poslání.

Úmysl našich biskupů

Ať naše úcta a láska ke Kristu v eucharistii posvěcuje naše biskupy a kněze, farnosti a rodiny.

Co to je?

(aneb virtuální průvodce kostela)

V neděli 8. 5. 2016 jsem putoval s mladými do Křtin. Cestou jsem zaslechl, jak si s údivem sdělují, že v galerii někde ve Švýcarsku lidé u pokladny dostanou tablet. S jeho pomocí a prostřednictvím QR kódu si mohou přečíst informace o vystavovaných předmětech. Připojil jsem se k hovoru a řekl jsem, že nejen ve Švýcarsku, ale i u sv. Jakuba v Brně je tato možnost. Rozdíl je jen v tom, že návštěvník kostela si tablet nebo tzv. chytrý telefon (s nainstalovanou čtečkou QR kódů) musí přinést sám. Jinak to funguje stejně. Mladí se divili.

QR kódy v kostele sv. Jakuba v Brně nabízejí službu virtuálního průvodce. Virtuální průvodců je 5 a jsou rozlišeny liturgickými barvami.

Zelené kódy nabízejí službu Maxe Dvořáka, autora Katechismu památkové péče. Informace tohoto průvodce jsou nejobsáhlejší a jsou určeny především vážným zájemcům o památky v kostele. Jejich přečtení zabere jistě několik desítek minut. Text je doplněn řadou fotografií z minulosti, z restaurování i ze současnosti.

Bílá barva je nahrazena slavnostní zlatou. Takto označené kódy nabízejí službu Antona Pilgrama, významného stavitele, který se podílel na stavbě kostela sv. Jakuba v Brně, ale také na stavbě katedrály sv. Štěpána ve Vídni. Jeho informace jsou určeny poutníkům a turistům. Informace jsou stručnější, stejně i fotografická příloha.

Fialová barva je barvou dalšího virtuálního průvodce – maršála L. R. de Souches, slavného velitele obrany města Brna proti Švédům, který je pohřben v kostele sv. Jakuba v Brně. Tento průvodce nabízí služby zvláště školním výpravám.

Červená barva je určena dětem. Jejich průvodcem je andělek s bublifukem, který je součástí unikátní výzdoby nově nalezeného náhrobku Karla Antonína z Heldenreichu.

Modrá, mariánská barva nabízí duchovního průvodce kostelem, kterým je sám patron kostela sv. apoštol Jakub Starší. Každý z průvodců nabízí vedle svých informací také duchovní myšlenku, sv. Jakub nabízí krátké rozjímání u jednotlivých objektů.

Celá trasa má 22 zastavení v lodi kostela, na kůru a v krovech.

Pokud jste si vyzkoušeli službu některého virtuálního průvodce, zjistili jste, že zatím to ještě není tak, jak jsem psal výše. I tato služba je ve vývoji. Zatím všichni virtuální průvodci nabízejí totéž – duchovní myšlenku a nejpodrobnější informace pro odborníky. Nejbližším rozšířením budou informace pro poutníky a turisty nejen v češtině, ale i v angličtině a němčině.

Věřím, že i tato moderní služba pomůže zpřístupnit náš kostel co možná největšímu okruhu poutníků.

Václav Slouk



Slavnost Božího Těla v naší farnosti

Ve čtvrtek 26. května se v našem kostele při večerní mši svaté slavila slavnost Božího Těla. Byla to krásná příležitost k setkání pro celé naše farní společenství. Mši svatou celeburoval Otec Josef Novotný, který nás mimo jiné také povzbudil a inspiroval ve svém kázání. Slavilo se hudbou, zpěvem i tancem. Na závěr prošel celým kostelem slavnostní průvod s monstancí doprovázený družičkami, které připravily cestu pro Pána Ježíše z listů jarních květin.

Děkujeme všem, kteří ke kráse této slavnosti jakkoliv přispěli. JM

Poděkování

Milí farníci, ještě vám dlužím krásné poděkování, které přišlo na moji emailovou adresu s přáním, abych jej předala – preposlala zúčastněným lidem, kteří pomáhali při znovuotevření našeho kostela 28. 4. Toto poděkování poslala naše farní kancelář, která opravy iniciovala a odborně zajišťovala. Je škoda, že se jako farníci neznáme, ale těšíme se z toho, že jaksi „plujeme na stejné lodi“ a všem nám jde o to, aby byl Bůh veleben i pomocí našeho chrámu – národní kulturní památky, aby tyto prostory k Jeho oslavě provokovaly!

Takže alespoň chci jmenovitě poděkovat těm, o kterých vím. Jsou to manželé Liškovi, Hanáčkovi, Haičmanovi, Harsovi, Synkovi, Foretníkovi, Procházkoví, Huskovi, Kopřivo- ví, Horákoví, Oprchalovi, Mučková 3x, ale také jednotlivci jako je Jana Vytlačilová, Jarek Vincenc, Terka Warchilová, Milanka Faltusová, Ivanka Reutin-Němcová, Jiří Haičman a Josef Krivan.

Samozřejmě ještě mnoho neznámých členů neokatechumenátního společenství, kteří přinesli různé dobroty a jejichž jméno neznám! Také se omlouvám těm, které jsem třeba přehlédla nebo také na koho jsem zapomněla. Věřím, že o to víc na jejich odměnu nezapomene dobrý Bůh.

Co je však hlavní – i když jsme často označováni jako dost anonymní a průchozí farnost, tak když je potřeba jsou tu lidé, kteří dokážou zabrat a obětovat jak své síly, čas a finance zcela nezištně pro společné dílo! Díky tomu také tvoříme NAŠI farní rodinu... Díky!
Helena Mučková



Slavnost Těla a Krve Páně – 29. 6. 2016 neděle – Minorité + farnosti středu města Brna

Uprímně řečeno, vůbec se mně letos do průvodu Božího těla centrem města Brna nechtělo připojit, ale naše natěšené dcerušky, oblečené do bílých družičkových šatů s touhou pořádně posypat chodníky květinami, byly velkou motivací. Zvláště když jsem se snažila vysvětlit, proč se to vlastně dělá – že Ježíšek bude nesen ulicemi města a ony mu budou zdobit cestu, uvědomila jsem si důležitost tohoto svědectví.



A tak jsem si během průvodu, kdy na nás mířily fotoaparáty a mobilní telefony kolemdoucích, kteří si museli zvččnit tuto atrakci, musela stále opakovat onen úryvek... „Kdo mě vyzná před lidmi, toho i já vyznám před svým Otcem v nebi...“ A ještě jedním důvodem byl pro mě zemřelý otec Robert Mayer od bratří minoritů, jehož velkým přáním bylo, aby se tradice mezifarnostního průvodu Božího těla udržela, a který se na nás jistě z nebe díval a měl velkou radost.

Marie Synková

Z kalendáře: červen 2016

Datum	Hodina	Co nás čeká	Místo
St	1. 6.	Památka sv. Justina, mučedníka	
Čt	2. 6.	Památka sv. Marcelína a Petra, mučedníků	
Pá	3. 6.	Slavnost Nejsvětějšího Srdce Ježíšova	
So	4. 6.	Památka Neposkvrněného Srdce Panny Marie	
Ne	5. 6.	10. neděle v mezidobí	
Ne	5. 6. 9.30	Slavnost Prvního přijetí Eucharistie dětí	kostel
Po	6. 6.	Památka sv. Norberta, biskupa	
St	8. 6. 20–22	Nikodémova noc	kostel
Čt	9. 6.	Památka sv. Efréma Syrského, jáhna a učitele církve	
Pá	10. 6. 17.30	Ekumenické setkání na zahájení Noci kostelů	Červený kostel
Pá	10. 6. 18–24	Noc kostelů 2016	kostel
Pá	10. 6. 21.00	Mše sv. v rámci Noci kostelů	kostel
So	11. 6.	Památka sv. Barnabáše, apoštola	
So	11. 6. 9.00	Úklid kostela po Noci kostelů	kostel
Ne	12. 6.	11. neděle v mezidobí	
Po	13. 6.	Památka sv. Antonína z Padovy, kněze a učitele církve	
St	15. 6.	Památka sv. Víta, mučedníka	
So	18. 6. 9.00	Jáhenské svěcení	Měřín
Ne	19. 6.	12. neděle v mezidobí	
Út	21. 6.	Památka sv. Aloise Gonzagy, řeholníka	
Čt	23. 6.	Výročí posvěcení kostela sv. Jakuba v Brně (1990: posvěcení oltáře)	
Pá	24. 6.	Slavnost Narození sv. Jana Křtitele	
So	25. 6. 9.00	Kněžské svěcení	katedrála
Ne	26. 6.	13. neděle v mezidobí	
Ne	26. 6.	Diecézní sbírka na bohoslovce	kostel
St	29. 6.	Slavnost sv. Petra a Pavla, apoštolů, hlavních patronů brněnské diecéze – doporučený svátek	
St	29. 6. 14.00	Biskupské svěcení Mons. Pavla Konzula, pomocného biskupa brněnského	katedrála
Čt	30. 6.	Památka Svatých prvomučedníků římských	
Čt	30. 6. 16.00	Zakončení školního roku	

Trocha humoru od jáhna Josefa:

Z kuchyně spěchá číšník a úslužně se sklání před hostem:

„Nesu vám radostnou zprávu, pane! Měl jste úplnou pravdu. Nebyla to polévka, byla to voda od nádobí.“

„Co musíme udělat, aby nám Pán Bůh odpustil hříchy?“ ptá se katecheta.
„Hřešit!“ pohotově odpoví Anička.

Katecheta se ptá:

„O kom můžete říci, že vše vidí a slyší?“
„O naší sousedce!“ usoudí Kateřina.

Sedí dvě ženy v kupé rychlíku.

A ta jedna se zeptá druhé:

„Že jsem tak smělá, kampak jedete?“

„Do Brna.“

„A co tam budete dělat?“

„Vystupovat.“

Příjmy při rekonstrukci kostela

Situace k 31. 5. 2016

Plány

Celková výše projektu 36 274 995 Kč
Z toho dotace EHP/Norsko (80 % nákladů)
..... 29 019 000 Kč
Spoluúčast farnosti (20 % nákladů)
..... **7 255 995 Kč**

Skutečnost

Celková výše projektu 36 272 257 Kč
Z toho dotace EHP/Norsko (80 % nákladů)
..... 29 017 805 Kč
Spoluúčast farnosti (20 % nákladů)
..... **7 254 452 Kč**

Dluh

Spoluúčast farnosti 7 254 452 Kč
Dotace JM kraje 2 000 000 Kč
Přijaté dary 3 968 083 Kč
Dluh farnosti 1 286 369 Kč

Za přijatými dary je dlouhá řada dárců. Všem a každému zvlášť děkujeme. Pán Bůh zaplať!

Martina Petříková,
finanční manažerka projektu

Úklid v kostele v roce 2016

Na žádost našich farníků, kteří by rádi vypomohli s úklidem, uvádíme rozdělení úklidových služeb na příslušný měsíc – červen a prázdniny.

Vždy v pátek, v 19.45 (po večerní mši svaté)

3. 6. RODIČE

10. 6. MLÁDEŽ

17. 6. SLOVENSKÁ MLÁDEŽ

24. 6. NEOKATECHUMENÁT

ČERVENEC–SRPEN – DOBROVOLNÍCI

Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty ukládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.

Schránka je označena:

**FARNÍ ZPRAVODAJ
náměty – příspěvky**



Děkujeme Vám
za spolupráci.